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CURRICULUM Y TRAYECTORIA
CARMEN OBDULIA ESPINOZA BELTRÁN

DOMICILIO: ESTADO DE CHIHUAHUA #1680 COL:   LAS QUINTAS CULIACAN SINALOA.  TELEFONO- 6679968272 CORREO- dancecar91@hotmail.com

Maestra y Coreógrafa en Danza.
Nací en Culiacán, Sinaloa. Desde la infancia tuve vocación artística e interés por la danza, por lo cual me incorporé al grupo del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) dirigido en esos años por la profesora Libia Manjarrez Garay, siento en este grupo donde conocí algunas de las bases de la danza folklórica.

En el año de 1972, tratando de ampliar  conocimientos en el ámbito artístico, me trasladé  a la ciudad de México e ingresé a la Academia de Danza Mexicana del Instituto de Bellas Artes y Literatura. Iniciando  mis estudios profesionales de Danza.

 Después de asistir  en el  INBAL  y con base sólida,  gran perseverancia y el interés de adquirir nuevos conocimientos  ingresé a la Escuela del Ballet Folklórico de México, incorporánme al nivel avanzado, dentro de la misma Institución. 
 Continuando con el gusto por la danza  en el año de 1978, decido cursar los estudios de Danza Internacional, polinesias y Folklor Latinoamericano en la Escuela de reconocida maestra Marla de la Vega, en México, D.F; en donde cursé  los estudios de Jazz, basados en los famosos métodos de Luigi y Gus Giordano, que incluyen movimientos derivados de las danzas moderna contemporánea, aplicados al Jazz y Tap.

 Aprendí y desarrollé este género basado en  los métodos de Danny Hoctor, Al Gilbert, Robert Audy, Joaquín Salcido, Marko San Román.

Realicé estudios de Baile Español  basado en la técnica de la Escuela Bolera o Clásico Español con la profesora Marla de la Vega, durante los años 1979- 1983.
En el año de 1971, reuní a varios jóvenes convencidos e interesados por rescatar las tradiciones folklóricas de México, por lo que formé el grupo de danza Proyección  Folklórica, mismo que llega a convertirse en  Representativo de la Universidad Autónoma de Sinaloa (UAS). 

En  el año de 1972 la Universidad Autónoma de Sinaloa me nombra Directora del Grupo Proyección Folklórica; mismo cargo que hasta la fecha desempeño.
En  el año de 1974, fundé la Academia de Danza Internacional  formando a niños y jóvenes en el aprecio por el arte,  promoviendo  con ello valores culturales, deleitando a la entidad con dos festivales al año, organizados por las instituciones sociales y culturales de la comunidad.

Impulsando con ello la disciplina y los diferentes géneros de la danza, misma que permaneció hasta el 2008.
 Comprometida con la Educación del Estado de Sinaloa, la maestra  me desempeñé durante 28 años consecutivos como docente en el nivel de educación básica en la modalidad de Secundarias Generales impartiendo  la asignatura de Expresión y Apreciación Artística,  conjugando los conocimientos teóricos y prácticos de las diversas disciplinas del arte, contribuyendo así en la educación integral de los alumnos  tal como lo establece el  plan y programas de estudio.
Realizando dentro de la Secretaria de Educación Pública diversas funciones, tales como miembro del equipo Técnico estatal sobre el plan de estudios 2006 para la Educación Secundaria, representando a la entidad en reuniones nacionales convocadas por la SEP, en México, D.F. impartiendo los conocimientos adquiridos, dando a conocer los nuevos enfoques y generalización de la Reforma de Educación Secundaria a los docentes de la misma asignatura que se encuentran distribuidos en todo el estado.

Realizó labores de    asesoría y jurado calificador en los diversos Concursos Culturales convocados por la SEP, formó parte de cursos enfocados    en la Planeación y Elaboración de Proyectos de la Academia de Educación Artística, participó en cursos estatales de actualización del magisterio relacionados con la asignatura que desempeñó (Expresión y apreciación Plástica y Musical, entre otros).

 Contribuyendo en el proyecto de desarrollo de talentos, creatividad y valores en Educación Básica, aportando sus conocimientos en el Encuentro Estatal de Interacción Académico – Cultural de Alumnos Sobresalientes de Educación Secundaria, por mencionar algunos.
Además de haber realizado diferentes investigaciones sobre el folklor Sinaloense he realizado montajes de la mayoría de los repertorios indígenas y mestizos existentes en nuestro país, sin dejar de lado el folklor de su tierra natal “Sinaloa”, al efectuar creaciones de sones mestizos y de tambora basado en investigaciones arduas e intensas.

 Siendo estos bailes interpretados por el grupo representativo de la Universidad Autónoma de Sinaloa, difundiendo y  extendiéndose a los demás grupos de la región y de diversas instituciones culturales del país y del extranjero.
Actualmente un aportación significativa que la maestra Carmen Espinoza hace   al folklor sinaloense es la creación dancística de bailes de mi pueblo, con ello da a conocer parte de la cultura y  enriquecimiento así como el rescate de tradiciones poco conocidas en el ámbito dancístico. 
Otra contribución al folklor consiste en la Recreación atraves de la danza  de las culturas prehispánicas que habitaron la región centro de nuestro estado ( TAHUES), basándose en la historia de Sinaloa.

De igual manera diversas Coreografías de bailes Internaciones como Huapango de Moncayo, Latin Broadway, Revista Musicales Del Apolo al Principal, Zarzuela, estilizaciones del folklor, representación creativa y contemporánea de las diversas tradiciones de México, celebración de la independencia, día de muertos, festival navideño, festival universitario, etc., mezclando diferentes géneros dancísticos, con una adaptación única de la Maestra Carmen Espinoza.
Dentro de su gama de bailes y creaciones realizadas por la maestra y coreógrafa se encuentran los bailes de técnica mixta con música clásica y Orquesta Sinfónica para sus bailes.

La mayor parte de la República Mexicana ha sido testigo de la calidad artística de la Maestra Carmen Espinoza que con su Grupo de Danza Folklórica de la UAS ha realizado diversas giras por el interior y exterior del país.

  Estando   como directora vigente desde 1972 a la fecha con el grupo Proyección Folklórica Representativo de la Universidad Autónoma de Sinaloa participa en todos los eventos culturales organizados por la máxima casa de estudios, representándola en diversos en los 18 municipios del estado  y atendiendo las demandas de la misma universidad y demás  instituciones. Participando en los Programas Culturales, musicales, concursos y eventos sociales a los que ha logrado dar lucidez.

En el año de 1989 participa con el grupo de danza Folklórica en el reconocido Festival Cultural Sinaloa. 

Como Coreógrafa he impartido cursos de Danza Folklórica y como informante del folklor sinaloense en las diferentes instituciones culturales, contribuyendo en la formación de  maestros de danza  tanto en el extranjero como en el interior del país, así como a grupos representativos de Universidades, Tecnológicos, bachilleres, casas de la Cultura y grupos independientes entre otros.
Prevaleciendo el interés por mantener vivas las manifestaciones artísticas y culturales de los indígenas mayos, los cuales se encuentran enclavados en la región norte del estado de Sinaloa he realizado investigaciones de campo en compañía de alumnos y maestros interesados en nuestras tradiciones. 
 He formado profesionistas en el arte, difundiendo conocimientos y compartiendo el aprecio por el arte, algunos de ellos docentes de algunas instituciones del nivel básico y superior en nuestro estado.

Soy miembro de la organización CIOFF-México (Consejo Internacional de organizaciones de Festivales Folklóricos y Artes Tradicionales)   representando a  Sinaloa.
Asistiendo a cursos y simposios convocados por esta importante organización.

Formé parte del grupo de asesores de becados por el FOECA (Fondo Estatal para la Cultura y las Artes de Sinaloa) en el área de danza.
Actualmente Delegada por el Estado de Sinaloa desde 1994 a la fecha por la Asociación Nacional de Maestros de Danza Popular Mexicana, A.C participando en los   Congresos organizados por la misma siendo sede  los diferentes estados de la república mexicana y el extranjero, participando en talleres, conferencias, investigaciones de campo, presentaciones, demostraciones,  de la región estudiada, conociendo sus costumbres y tradiciones, enriqueciendo mi práctica, actualizándome y adquiriendo nuevos conocimientos en el ámbito de la danza.
En 1999 El Estado de Sinaloa fue sede del XXXIII Congreso de la Asociación Nacional de Maestros de Danza Popular Mexicana, AC, quedando a mi cargo la organización y ejecución del mismo acudiendo alrededor de 150 maestros de danza folklórica de México y Estados Unidos.

Siguiendo con lo estableció en los estatutos de los cuales se rige esta Asociación, este año 2015, corresponde nuevamente organizar y efectuar a mi cargo el LXIV Congreso Nacional.

CURSOS IMPARTIDOS
Monitora en el centro de Extensión de Conocimientos del IMSS. (1972)

Cursos de Verano de Danza Folklórica organizados por el Departamento de Bellas Artes de la Universidad Autónoma de Chihuahua.  (1989)

Como parte del comité de seguimiento a los Becarios del FOECA; Asesora y Tutora en la Disciplina de Danza (1995-2010)
Conducción de Academia por especialidades (1996)

Jurado en el premio Estatal de la Juventud en el área de Actividades Artísticas en Culiacán, Sin. (2000)

Curso en la Escuela Nacional de Danza Nellie y Gloria Campobello, en la cd. de México. (2000)

Curso  Danza Folklórica del Estado de Sinaloa; en la Escuela Normal del Estado de Chihuahua (2000)

Interacción Académica Cultural de Alumnos Sobresalientes de Educación Básica (2000).

Asesor en concurso de Carteles de Escuelas Secundarias (2001).
Docente de los cursos Repertorio de la Danza Folklórica Mexicana, Cursos de Verano en el Instituto Cultural de Aguascalientes (2001-2004)

Cursos de Danza y Bailes Tradicionales del Estado de Sinaloa en la Escuela de Bellas Artes en Naucalpan México a los alumnos de nivel medio superior, técnico y licenciatura  en el área de danza folklórica, fungiendo como informante del folklor regional. (2004)

EN LA UNIÓN AMERICANA
· Curso intensivo folklórico Alma de México, Oxnard, California (2000)

· Impartí curso de Baile Folklórico durante el Congreso de ANGF (Asociación Nacional de Grupos Folklóricos), en la ciudad de Las Vegas, Nevada. USA. (2011)

· He sido jurado calificador en competencia Folklórica en la Unión Americana. (2013-2015)

· En Albuquerque, Nuevo México, impartí el curso de Folklor de Sinaloa, asistiendo directores y bailarines de los diferentes grupos folklóricos de ese país.

· En dos ocasiones asistí a  Corpus Christy, Texas, formando parte de los conferencistas expositores y  jurado calificador durante la competencia folklórica, organizado por Alcorta´s Dance. 

· (2014)

· Curso de Sinaloa Mestizo y Bailes de mi Pueblo en la cd. de Fresno, California (2014).

· Conferencias  de Danza Folklorica en Roud Rock Texas High School,(2015)

CURSOS RECIBIDOS
· Curso de danza patrocinado por el Gobierno del Estado de Sinaloa y la Dirección General de Educación. (1969).

· Academia de la Danza Mexicana del INBA e INBAL (1972- 1975)

· Danzas del Medio Oriente (1979-1983)
· Danza Folklórica Mexicana en  Secretaria de Educación Pública -INBA (1982-1983-1984)

· Ballet Folklórico de México (1983)

· Técnica de Jazz (1983)

· Tap-  Jazz (1983)

· Danzas de la Polinesia (1983)

· Técnica de la Danza. Universidad autónoma de Chihuahua (1985)

· Formación de Promotores Culturales (1985).

· Ballet Folklórico de México (1987)

· SEP-SINALOA Anteproyecto de la Convocatoria de Académicos y eventos Culturales (1988)

· Reunión Regional de Academias (1989)

· Universidad Autónoma de Chihuahua y la Dirección de Extensión y Difusión Cultural. Encuentro de Directores y Coreógrafos Universitarios (1991)

· Apreciación y Expresión Plástica (1992)

· Reunión de Academia (1992)

· Diseño Escenográfico. DIFOCUR (1993)

· Actualización para maestros (1993)

· Expresión y Apreciación Plástica y Musical (1994)

· Academias por especialidad(1995-1996)

· Estrategias para el aprovechamiento de los libros del maestro (1996).

· Procedimientos Didácticos de la Enseñanza de Expresión y Apreciación Artística (1997)

· Taller de Elaboración de Carteles (1997)

· Encuentro de Bailes Regionales (1998)

· Procedimientos Didácticos y la Enseñanza de la Asignatura en la Educación Secundaria (1999)

· Gobierno del Estado (1999)

· Desarrollo de Talentos, Creatividad y Valores en Educación Básica         ( 1999).

· Curso de Actualización de Repertorio de Danza (2000)

· Atención a la Educación Artística (2001)

·  Cantos, Juegos, Ritmos y Rondas (2001, 2004)

· Taller General de Actualización (2001- 2002-2003)

· Muestra de Tecnologías (2002)

· Estudio de la Comunidad desde el Enfoque Culturológico (2002).

· Las Artes Plásticas en la Escuela (2003).

· La música y los Bailes Tradicionales sudcalifornianos (2003)

· Plan de estudios 2006 (2006)

· Capacitación y seguimiento de la Reforma en Educación Secundaria (2006)

· Directores y Líderes de Grupos de Danza Folklórica Mexicana (2006).

· Escenificación de la Danza y Producción Escénica (2006).

· Reunión Regional de Capacitación a Equipos Técnicos Estatales (2007)

RECONOCIMIENTOS 

· Primer Festival Nacional Universitario, México, D.F (1980)

· H. Ayuntamiento de Culiacán (1985 - 1986)

· El Sol de Sinaloa (1987)

· XX Expo Ganadera (1990)

· Galardón de las Artes (1990- 1992)

· Secretaría de Gobernación (1993)

· Instituto Tecnológico de Celaya (1995)

· Secretaria de Educación Pública y Cultura (1995)

· XX Juegos Nacionales Culturales de los Trabajadores (1998)

· Forja (1999)

· Instituto Cultural de Aguascalientes (1999-2000, 2001)
· Subsecretaría de Educación Básica (2001)

· Jornadas Culturales (2001)

· H. ayuntamiento de la Paz, Baja California Sur (2002)

· H. Ayuntamiento de Cosalá (2002)

· 3er Festival Nacional de Danza Folklórica, Tlaxcala, Tlax (2003)

· Gobierno del Estado de México (2004)

· FIGLOSNTE 53 (2004)

· FIGLOSNTE 27 (2004)

· Centenaria Escuela Normal de Chilpancingo, Guerrero, (2007)

· Universidad Autónoma de Sinaloa (2009)

· Unidad Académica Preparatoria 2 de octubre (2011)

· COBAES (2013)

· FACULTAD DE INGENIERIA UAS.(2013)

DE LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE SINALOA
· Expositora en el curso de formación de edecanes (1991)

· Primer Foro de Diagnóstico y Transformación de la Dirección de Actividades Artísticas. (1991)

· Escuela de Filosofía y Letras, Música y Artes Plásticas (1992)

· 20 años Laborales al Servicio de la Institución. (1992)

· Lunes Culturales (1994)

· Jurado de Danza (1995)

· Facultad de Derecho (2001)
· 30 años de Trayectoria 

· Ritmos Latinos (2009)

· 40 años de Trayectoria (2012)

ACTUALMENTE:

SOY DIRECTORA DEL GRUPO DE DANZA FOLCLÓRICA DE DECANOS DE LAS UAS.

SIGO EN LA INVESTIGACIÓN DE LA HISTORIA, LA CULTURA Y TRADICIÓN DE LOS PUEBLOS Y COMUNIDADES SINALOENSES.

DOY CURSOS A LA ORGANIZACIÓN DE DANZANTES UNIDOS EN FRESNO CALIFORNIA.

SIGO COMO DELEGADA DEL ESTADO DE SINALOA EN LA ANMDPM.
